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   Книга является состоящим из эпизодов описанием одной с нами крови наших предков, существовавших в пределах т.н. «кочевых пространств» (vagaboundaries) Северной Америки. Написанная скорей с точки зрения соучастника, а не наблюдателя, жизни своих субъектов, она стремится открыть двери для тех тем, которые до этого не были столь очевидны для историков. Она не претендует на всесторонний охват, но делает первую попытку в обозначении точек на карте.

   Её субъекты — это люди, которые проживали свои индивидуальные и коллективные мечты в трагикомедии выживания/противостояния/исчезновения, называемые одним выражением «история Северной Америки». Встреча этих воинов грёз с историческим контекстом была драматичной. Некоторые мечты выросли в моменте поиска зрения. Другие были созданы заранее утопическими мечтателями. Некоторые внезапно возникают в спонтанном возбуждении восстания. Другие были изобретены в затянувшихся битвах противостояния угнетению. Всё ещё другие несут печать обманщика или (festaludic) объятия Желания.

   Все эти воображаемые дороги к свободе связывает то, что все они происходят из Кроатоана. Хотя эта книга о происхождении «нонконформистской» культуры в Северной Америке, она не просто об эскапизме. Когда поселенцы острова Роанок, которые были Европейского происхождения, послали сэра Уолтера Рэйли и плутократов нахуй и убежали, чтобы присоединиться к индейцам племени Кроатоан, то они не только сделали попытку «соединиться с природой и своими корнями». Что более важно, так это то, что они сделали вызов тем новым границам, возведённым между варварством и цивилизацией, и, таким образом, поколебали остов новоизобретённого колониального здания Северной Америки.

   Всё это отнюдь не означает, что они сделали подвиг. Когда мы начинаем задаваться вопросами о разделении нашего мира на категории «цивилизация» и «варварство», тогда мы начинаем мыслить иерархический. Итак, несмотря на то, что колониализм претендовал на то, чтобы быть прочным, его основа была непрочной с самого первого путешествия в Кроатоан, и последующие культурные конфликты не прекращались. Впоследствии, многие другие овладевали возможностью (или свободно, или по нужде) отправить новые фрактальные сотрясения (т.е. отломавшиеся «куски» альтернативных сообществ), которые, по очереди, были причиной вздрагивания на вид монолитного строения североамериканской «цивилизации». 

   После всего, «цивилизованные» институциональные иерархии класса, расы и пола отражаются в психосоциальном отчаянии, характеризующем нашу ежедневную жизнь, которую мы должны проживать, продвигаясь к третьему тысячелетию (книга была издана в 1993). Отказываясь от псевдо оппозиционных средств (наверное, имеется ввиду отказ от противопоставления «цивилизация-варварство»?), потому что они укоренены в жалком прагматизме «меньших из двух зол», эта книга выбирает совершенно другой курс. Вместо того, чтобы составлять хронику, результатов такого лишения «реализма», авторы в рамках книги хотят отпраздновать вспышку неповиновения, рассматривая некоторые захватывающие примеры тех, кто «выпал» из бороздчатой сетки доминирующего Евро-американского общества, сделав это, как подлинный акт отказа, или в качестве фанатичного выбора, или же по страшной необходимости. Не без своих изъянов, главные действующие лица возникают как бунтари из плоти и крови. 

   Некоторые будут утверждать, что эти группы угнетённых, не «выпадают»; их выгоняют. Мы будем доказывать, что усвоенное угнетение производит колониальную ментальность, которая очень часто ограждает даже группы наиболее угнетённых от того, чтобы составлять реальную угрозу своим угнетателям. Наоборот, убегая или отвергая доминирующую цивилизацию, они (удивляя многих наблюдателей) иногда идентифицируют себя со своими угнетателями и винят самих себя за свои проблемы, или делают такие действия, которые приводят к установлению нового босса взамен старого.

   Всё ещё, многие другие продолжают преодолевать это внутреннее угнетение и придумывать новые идентичности в суровых огнях бунтарства или в безрассудной свободе исчезновения. Назвать лишь последнее (т.е., исчезновение) «выпадением», значит упустить важный момент. Акт «выпадения» это в первую очередь акт отрицания; осуществляется ли он в ответ на ярмо угнетения, в ответ на пустоту отчуждения, или в оживлении вновь разожжённого интеллектуального осознания.

   Мы думаем об этой книге, к тому же, как о чём-то, заключающем в себе серию разъясняющих и вдохновляющих официальных заявлений из автономных зон нашего мятежного воображения: таким образом, как всё это открывалось исторический. В официальной истории туземные люди Северной Америки (большей частью, силы природы) появляются лишь на момент, чтобы затем быть быстро устранёнными неизбежным «ходом прогресса»; цветные люди (people of color) или вообще отсутствуют, или рассматриваются в первую очередь как надоедливые проблемы, которые должны быть устранены. Мы, вместо этого, как мстящие Измаильтяне, остро вызываем в воображении евгенетический кошмар; не только в теле книги, но заканчивая нашу историю, говоря о людях предела, являющимися целями для «устранения», будучи главными участниками полного переворачивания истории и воображения трансцендентного будущего. Мы можем щуриться в удивлении от слепящего света в качестве немедленной рефлексивной реакции на выход из тени истории консенсуса; но ещё лучшим является  последующее ослепление открывающимся блеском.
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