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Ты можешь говорить о свободе по-разному, но очевидно, что мы живём в мире стен.

     Раньше было настолько мало стен, что их легко было обнаружить – Вал Адриана, Великая Китайская Стена, Берлинская Стена. Теперь же они везде. Стены старых дней не были разрушены, но скорей «вирусно распространились», проникая на каждый уровень общества. Уолл-Стрит, названная в честь укрепления, построенного Африканскими рабами, чтобы защищать Европейских колонистов, пример этой трансформации: проблема больше не в заборах, охраняющих местных жителей, но в рынке, создающем вездесущие разделения в обществе, для которого больше нет «внешнего».

     Эти разделения принимают много форм. Есть физические границы: закрытые сообщества, частные бульвары и кампусы, контрольно-пропускные пункты, лагеря для беженцев, границы конкретные и огороженные колючей проволокой. Есть также социальные границы: «связи по блату», районы, сегрегированные по классу и расе, невидимые зоны на школьном дворе, которые идентифицируют «клёвых» и «неклёвых». Есть границы, контролирующие потоки информации: интернет брандмауэры, допуски к секретной работе, рекламные базы данных. С точки зрения тех, кто нами управляет, чем больше границ может быть навязано неравным доступом к информации или «свободой потреблядства», тем лучше – это даже более удобно, чем минные поля и вооруженные силы, хотя последние вряд ли устарели.
     Границы не только разделяют страны: они существуют везде, где люди живут в страхе иммиграционных рейдов, везде, где люди должны смиряться с маленькими заработными платами, потому что у них нет документов. Границы тянутся также в других направлениях: есть центры задержаний в северной Африке, которым Европейские нации дают на стороне задачу контролирования мигрантов. Тебе стоит только в последовательности посетить трущобы Киншасы и Вигеланд (Frogner Park), чтобы почувствовать, как много барьеров должно между ними быть.
     Конечно, есть иммигранты в Осло, которые не намного более состоятельные, чем они бы были дома, в то время как сообщнический класс (accomplice class) в Киншасе обладает бОльшим богатством и властью, чем средний Норвежец. Мир не только лишь горизонтально разделён на пространственные зоны, но социально разделён на зоны привилегии, доступа. Американо-Мексиканская граница часть той же структуры, что и забор, который держит бездомного человека за пределами парковки, как и ценовая категория, которая держит обычного рабочего от покупки «натуральной» («organic») еды в продуктовом магазине. Всё это  и есть стены.
     И что же дают эти стены? Заключённых. Если заключённый - это человек, содержащийся за стенами, в кого тогда мы все превращаемся?

     Новые стены не действуют на всех одинаково. Вот  труд рабочих  в потогонных производствах.  Они производят продукты, которые путешествуют дальше, чем им самим когда бы ни бы было позволено поехать; другие мечутся вокруг планеты, увеличивая обычный пробег самолётов и нарушая биоритмы в связи с перелётом через несколько часовых поясов. Парадоксально, быстрому увеличению стен, кажется, сопутствует стремление к постоянному движению. Это также оказывает влияние на бедных, которые должны сражаться за работу, и богатых, у которых работа заключается в сражении с рынком самим по себе. В этом контексте, роль стен не столько блокировать движение, сколько направлять его.

     Большая часть этих путешествий кажется добровольным; оно даже удерживает некоторые романтические ассоциации с путешествиями в неизвестное. Но, воспринятые в целостности, они  большей степени - ветер экономики, несущий нас волей-неволей вокруг мира. Индустриализация привела к предыдущей волне переселения, выселяя рабочих из сельской местности и разрушая расширявшиеся семьи, оставляя нуклеарную семью основной социальной единицей. Сегодняшняя новая волна перемещений разрушает даже нуклеарную семью.

     Постоянное путешествие и перемещение разрушает  долго существующие сообщества, социальные узы и культуры, которые ценят  и другую деятельность, не только  обмен. Когда ты находишься в тысяче миль от дома, ты можешь только есть в ресторане, даже если бы ты предпочёл взять еду из сада и приготовить её с друзьями. Когда каждый человек  постоянно в движении, больше смысла в том, чтобы попытаться накопить капитал, чем построить долговременные отношения и обязательства. Капитал универсально обменяем, в то время как личные отношения уникальны и не подлежат передачи другому лицу. И, чем более атомизированными мы становимся, тем больше мы чувствуем вынужденными куда-либо опять переместиться, чтобы приобрести всё то, что мы потеряли.
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