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Почему люди нелегально пересекают границы в поисках работы? Не говорит ли это о том, что в США и Европейском Союзе экономика находится в лучшем состоянии, чем Мексики или Марокко? Не имеют ли они права защищать себя от контрабандистов?

     Это бессмысленно: это вся та же самая экономика. Товары, работы, и прибыль пересекают без усилий границы, которые навязаны, по большей части, человеческим существам, чтобы лучше их эксплуатировать. Не только границы, но нации сами по себе являются произвольными конструктами, также как обозначение «нелегальный иммигрант» - вместе, они служат тому, чтобы легитимировать сегрегацию рабочей силы в касты. Но, чтобы найти корни всего этого, мы должны вернуться на несколько веков назад.

     Когда завоеватели впервые сели на корабли, их приоритетом было приобрести ресурсы, с помощью которых потом получить преимущество в борьбе за власть уже дома. Где бы они ни находили иерархические общества, они свергали местный правящий класс и ставили себя вместо него; там, где местными было сложней управлять, они их замещали или безжалостно убивали. Части мира, которые были самыми богатыми в биологическом разнообразии — были рассматриваемы как найденные клады и грабились; до сегодняшнего дня эти регионы земли остаются самыми бедными и эксплуатируемыми. Более холодные регионы с меньшими ресурсами для разграбления, такие как Северная Америка, закончили тем, что начали получать европейский излишек населения. В конце концов, они стали богатыми нациями сами по себе, потому что богатство в большей степени оставалось там, нежели  отправлялось назад в Европу — это было верно даже в отношении Австралии, которая начиналась как тюремная колония. Когда империи первоначальных колонизаторов начали разрушаться, эти новые силы были в отличном положении, чтобы прийти к власти.

     Таким образом, сказки об иностранцах, которые пришли, чтобы потребить местные ресурсы и взять деньги из местной экономики, является чистым вымыслом: это именно то, что колонизаторы делали по отношению к рабочим-иммигрантам целые века у них дома. Каждый раз, когда американская корпорация создаёт свой филиал в иностранной стране и отсылает прибыль домой, тот же процесс эксплуатации нанимателем  наёмного работника повторяется между нациями. МВФ и Всемирный Банк могут налагать «программы структурной адаптации» на так называемые развивающиеся нации взамен на кредиты потому, что эти страны были эксплуатируемы долгое время.

     Иммиграционный рабочий труд – это неизбежный результат неуравновешенного «развития», и это едва ли новый феномен. В США, к примеру, китайские иммигранты приехали после разрушения рабства, чтобы поддерживать хлопчатую индустрию и создать трансконтинентальные железные дороги. Расистские законы не давали им гражданства и прав на владения землёй, и, в конце концов, заставили десятки тысяч из них покинуть страну, но вскоре они были заменены мексиканскими рабочими.

     Следующее столетие увидело чередующиеся волны иммиграции и высылки мексиканцев, которые были привезены как дешёвая рабочая сила во время обеих мировых войн и затем изгнаны во время последующих экономических спадов. Пограничный контроль был первоначально в юрисдикции Департамента Труда как средство контролирования излишек рабочей силы. Даже там, где правительственные регуляции были предположительно сделаны для того, чтобы защищать рабочих-иммигрантов, наниматели будут уклоняться от законов, чтобы уменьшить цены, и труд иммигрантов больше не будет экономический выгодным.

     В 1980-ые, коллапс мексиканской экономики заставил мелких земельных собственников продать их владения и начать искать работу. Программа беспошлинного импорта компонентов на мексиканский рынок для последующей сборки и реэкспорта готовых изделий появилась в северной части страны, чтобы воспользоваться преимуществами этого дешёвого труда и обойти американские законы о труде и об окружающей среде. Спустя десятилетие те же факторы привели к расположению в Восточной Азии некоторых из этих фабрик, заставляя рабочих продолжать двигаться на север, к фермам и американским заводам по производству мяса. Сегодня  жители Восточной Азии также работают как рабочие-иммигранты, некоторые в недавно разбогатевших регионах: например, в таком как Арабский полуостров.

     Позволяя рабочим приехать в страну лишь на время работы, запрещая им оставаться после или привезти свои семьи – это способ, с помощью которого можно получить максимум рабочей силы по минимальной цене. Даже если  рабочие берут все заработанные деньги домой после того, как потратили их часть на жилищные расходы, наниматели всё равно получают больше выгоды на их труде, чем на труде местных рабочих, и правительство не должно платить за образование или социальные сервисы за  детей или родителей работников. То же самое относится и к дневному труду, в котором наниматели лишь платят за те часы работы, которые им нужны, без того, чтобы оплачивать рабочие пособия или нерабочее время. Иммигранты без документов, которые работают за зарплату «подпольно» (дословно: «под столом»; «under the table»), осуществляют «либертарианскую» капиталистическую мечту нерегулируемого рынка.  Таким образом, получается, что те, чьи родины были разграблены колонизаторами, должны доставлять себя к порогу колонизаторов, чтобы быть снова ограбленными.

     Не-граждане, «легальные» или нет,  - самая уязвимая часть рабочего класса, даже если они не приезжают из разграбленных стран. У них нет защиты, которая есть у граждан; если они пытаются организоваться, то могут быть открыто уволены, даже депортированы. Следовательно, они очень часто использовались для того, чтобы останавливать забастовки или разрушать профсоюзы; также служили тому, чтобы поощрять расистское разделение в рабочей силе. 

     Штрафы нанимателям, которые нанимают нелегальных иммигрантов, понижают зарплаты для иммигрантской рабочей силы. Со стороны нанимателей, риск оправдывает себя только в том случае, если он снижает затраты, в то время как рабочая сила нуждается в работе практический с любой зарплатой. Подобным образом, пограничное давление не столь сдерживает нелегальных иммигрантов, сколько останавливает их: если они нуждаются в работе, они найдут способ пересечь для этого границы, но без надежды простого возвращения домой. Это создаёт постоянно маргинализированное население внутри США, которое больше не должно быть переманено через границу определёнными предложениями работы. Сегодня есть около 12 миллионов нелегальных иммигрантов в США, многие из которых живут здесь большую часть своей жизни.

     Противоположность иммигрантского труда – это наём в чужой стране, в которой труд сам по себе мигрирует, но рабочие остаются там, где они есть. Благодаря современным технологиям, корпорациям необязательно ни самим идти в «развивающейся мир», чтобы его разорить, ни переманивать его рабочих сюда – они могут нанять их по льготным ценам,  где бы они ни были.

     Сегодня, поскольку люди разных наций чрезвычайно смешаны, мировая экономика разделена на зоны привилегий, которые образовываются не сколько вокруг пространственных линий, сколько вокруг линий идентичности. Некоторые из них записаны в законы и требуют документального подтверждения; другие навязываются по преимуществу экономическими или социальными структурами. В этом контексте, национальность дополняет классовую систему со старомодной кастовой системой, легально ограничивающей в правах и сдерживающей движения бедных мексиканских рабочих, пока они не продвинуться в более высокую касту. Это и есть один из многих способов фрагментации рабочей силы для её максимальной уязвимости к эксплуатации.

ЛИРИЧЕСКОЕ ОТСТУПЛЕНИЕ:
     После почти что двух часов мы остановились на боковом каньоне, чтобы помочь с ранами одной из девушек. «Сколько тебе лет?»-  спросил я  её.

     «Пятнадцать. Я жила в Орегоне с двух лет. Что я буду делать в Мексике? Я никогда там не жила. У меня нет там никаких знакомых. Я не смогу обнимать моих родителей с тех пор, как меня депортируют. Я буду пытаться делать то, что я делаю, пока  не достигну успеха».

     Они стали казаться потерянными четыре дня и четыре ночи. Человек из Сальвадора имел мобильный телефон, который не работал в США. Он был полон картинок тех мест, в которых они были, и тех вещей, которые они видели. «Посмотри на эту гору!»- надоедал он.- «Мы пересекли её! Она была так красива. Мы были уверены, что должны умереть».

     В то время, как они поправлялись, он спросил меня о том, сколько стоит заправить бак моего грузовика. Я ответил, что, обычно, около 75 долларов.


     -75? Долларов?

     - Да,-  подтвердил я, предполагая, что он думал, что это было очень дорого. 

     - Сколько бы это стоило в Эль-Сальвадор?

     -150, может быть 200.

     -200? Долларов? Боже! Сколько ты зарабатываешь там в час?

     -Я зарабатывал восемь долларов за день, работая на стройке, когда я уехал.

     Я взял карандаш и сделал некоторые подсчёты. После длительных расчётов, мы выяснили три вещи:

1) 150 – 200 долларов, чтобы заправить бак, представляет около 20 дней труда по 8 долларов в день;

2) Я обычно зарабатываю около 15 долларов в час, что означает обычно 120 долларов в день;

3) Это означает, что заплатить за 175-долларовый бак бензина для жителя Сальвадора было бы настолько сложно, как для меня заплатить за 2500-долларовый.

-Это проблема,-  сказал я.

       -Это очень серьёзная проблема,- согласился он. - Они приспособили наши местные валюты к доллару, и всё стало невероятно дорогим. Просто невозможно жить там сейчас.

        Он позвонил мне неделю спустя из дома своей кузины в Юте. Они смогли выбраться из пустыни.
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