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На каждой линии фронта войны между угнетёнными и угнетателями, некоторые из угнетённых подкупаются специальными привилегиями в обмен на подчинение. Угнетённые теперь властвуют над  своими друзьями, угнетатели всегда угнетаемы кем-то ещё; это и есть природа иерархии. В беднейших государствах класс соучастников извлекает выгоду, продавая своих сельских жителей задёшево; в беднейших районах есть полицейские информаторы; в беднейших домах люди увековечивают кросс-классовый союз патриархата.

     Между прочим, конфликт людей, находящихся в равном экономическом положении, принимает тысячи форм: сражение за работы и продвижения по службе, война банд, этническая борьба, войны между бедными нациями за ресурсы, не награбленные более могущественными. Это разногласие отвлекает внимание от насилия, которое укоренено в эксплуатации. Это создаёт впечатление, что человеческие существа природно полны насилия и драчливы, конечно,  настолько, чтобы объединиться против эксплуататоров, не говоря уже о том, чтобы установить кооперативный, нежели соревновательный образ жизни. Всё ещё экономическое неравенство позади большинства из этих враждебностей, но многие из них кажутся продуктом «человеческой природы».
     Вертикальные союзы и горизонтальные конфликты не только лишь выгодны капитализму - они являются его сущностью. Эта система функционирует, потому что люди соревнуются друг против друга, в то же время, уважая привилегии тех, кто обладает властью. Капитализм наследовал предыдущую систему поддержания несбалансированности, потому что он более эффективен в продвижении горизонтальной борьбы и вертикального послушания. В обществе, характеризуемом неравенством, чем больше мобильность человека, тем меньше он желает найти что-то общее со своими товарищами. Он побуждён соревноваться с ними.
     Вертикальные альянсы могут иметь, на первый взгляд, безобидные формы, такие как спортивные соревнования и религиозные обозначения.( там точно это слово? Может организации?) Кто не желает мира на земле и добра человечеству? Эти формы братства преуменьшают неравенства, которые ограждают песню от того, чтобы стать действительностью. Подобным образом, культурные нарративы, такие как продвижение «семейных ценностей», изобретают кросс-классовые союзы между социально консервативными бедными людьми и богатыми политиками,  так стремящимися сконцентрировать гнев где-либо ещё. Даже союзы, которые базируются на оппозиционных или маргинализированных идентичностях могут служить для подавления классового конфликта: например, либеральное крыло борьбы геев за свои права.
     Когда исключённые и эксплуатируемые не вовлекаются в классовую борьбу против богатых, они очень часто ведут войны друг против друга. История охоты-на-ведьм, погромов, расизма, сексизма и этнических чисток не может быть отделена от истории капитализма. Всё это было побуждено теми же самыми экономическими давлениями и крушениями, которые иначе  произвели бы  революционные движения: зло кредитования проецируется на евреев, также как корейские бизнесмены в чёрных районах считаются ответственными за все несправедливости капитализма. В книге «Patriarchy and Accumulation on a World Scale», Maria Mies цитирует немецкого чиновника, Bailiff Geiss, подстрекающего своего лорда начать охоту-на-ведьм:
     Если только, ваша светлость, вы решите начать сожжение, мы будем рады предоставить дрова и вынести все расходы, и ваша светлость будет получать так много, что мост и также Церковь смогут быть очень хорошо починены. Более того, ты получишь так много, что сможешь платить своим слугам лучшую зарплату в будущем, потому что кто-нибудь сможет конфисковать целые дома и особенно богатые.
     Трагическим является то, что лакеи считают, что  безопаснее убеждать своих хозяев грабить других бедных людей в надежде, что неприятности просочатся вниз, чем начать воевать против своих хозяев. Это может быть сущностным парадоксом, блокирующим путь для антикапиталистического сопротивления. Если то, чего ты хочешь, -  это больше богатства, это проще вырывать (силой) её у  тех, кто ниже, чем самому пойти против тех, кто владеет всем. Но если ты не хочешь воспроизводить капиталистическое поведение в микромасштабе, ты должен пойти против тех, что выше тебя,  как Давид пошел  против Голиафа.

Это произведение доступно по лицензии Creative Commons Attribution-NonCommercial-ShareAlike (Атрибуция — Некоммерческое использование — С сохранением условий) 3.0 Непортированная.  


